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Urząd Marszałkowski  

Województwa Kujawsko-Pomorskiego 

Biuro Pełnomocnika ds. Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi 

 
BADANIE POTENCJAŁU ORGANIZACJI POZARZĄDOWYCH 

Realizator badań 

Urząd Marszałkowski Województwa Kujawsko-Pomorskiego, Biuro Pełnomocnika ds. Współpracy 
z Organizacjami Pozarządowymi  

  
Metodologia 

Badanie ankietowe 
  
Badana grupa 

Badanie zostało przeprowadzone na reprezentatywnej grupie 130 organizacji pozarządowych, 
które współpracują z Urzędem Marszałkowskim. Badanie przeprowadzono w maju 2009 r.              
i dotyczy okresu od roku 2007 do 2009.  
 
I. OGÓLNE DANE DOTYCZĄCE ORGANIZACJI: 
I.1 Status prawny organizacji 
W badanej grupie stowarzyszenia stanowiły 80,8 % organizacji, fundacje 12,3 %, związki organizacji 2,3%, 
organizacje powstałe na mocy ustawy Państwo-Kościół 2,3% oraz inne 2,3%. 
 
I.2 Rok rejestracji 
17 % organizacji w regionie to organizacje młode, bo zarejestrowane po 2007 roku, 50% organizacji działa dłużej niż 
7 lat. Organizacje działające dłużej niż 10 lat to 39,2 % organizacji.   
 
I.3 Czy organizacja posiada status OPP?  
29% organizacji posiada status organizacji pożytku publicznego. 
 
I.4 Czy organizacja należy do regionalnych, krajowych lub międzynarodowych porozumień organizacji 
pozarządowych?  
40 % organizacji odpowiedziało TAK a prawie 60% NIE.  
 
II . DZIAŁALNOŚĆ ORGANIZACJI 
II.1 Główne pola działalności organizacji  
Ankietowani mieli możliwość wskazania maksymalnie 3 pola działalności, jakimi zajmuje się organizacja. Wyniki 
przedstawiają procentowy udział wskazań odpowiedzi. 
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II.2 Najważniejsze formy działalności organizacji  
W tym pytaniu ankietowani byli proszeni o wskazanie 3 najważniejszych form działalności ich organizacji. Dane 
zostały podane w procentach. 
  

bezpośrednie świadczenie usług członkom lub klientom organizacji 57,1 

organizowanie debat, seminariów i konferencji na tematy ważne dla organizacji 19,0 

mobilizowanie i edukowanie opinii publicznej m.in. poprzez kampanie publiczne 5,5 

finansowe wspieranie osób indywidualnych 4,9 

reprezentowanie oraz rzecznictwo interesów członków lub klientów organizacji 4,3 

animowanie współpracy między organizacjami 4,3 

działalność wydawnicza 3,1 

badania naukowe 1,8 

 
II.3 Główny adresat, odbiorca organizacji  
Ankietowani byli proszeni o wskazanie maksymalnie dwóch głównych odbiorców oferty, usług organizacji (typ osób, 
środowisko społeczne, itd.). Wyniki pokazują procentowy udział wskazań odpowiedzi.  

 
 
II.4 Teren prowadzenia działania organizacji  
Wyniki przedstawione są w procentach. 
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II.5.1 Liczba wszystkich projektów\przedsięwzięć realizowanych przez organizację w ciągu ostatnich 12 miesięcy. 
Dane podane są w procentach. 

 
 
II.5.2 Liczba projektów/przedsięwzięć, których w ciągu ostatnich 12 miesięcy, czas realizacji przekraczał                        
6 miesięcy. 
Spośród organizacji, które opierają swoje działania na projektach, 23 % realizuje wyłącznie projekty krótsze                     
niż 6 m-cy.  
 
II.5.3 Nie realizujemy projektów, działamy na innych zasadach  
22 % organizacji nie realizuje projektów, działa na innych zasadach. 
 
III. ZASOBY OSOBOWE ORGANIZACJI / PERSONEL: 
III.1 Ile osób związanych z organizacją regularnie pracuje na rzecz organizacji nie pobierając wynagrodzenia? 
Z obliczeń wynika, że w 115 ze 130 badanych organizacji średnio 16 osób regularnie pracuje na ich rzecz nie 
pobierając za to wynagrodzenia.  
 
III.2 Czy w organizacji zaangażowani są wolontariusze zewnętrzni i ilu ich było w ciągu ostatniego roku?  
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III.2.2 Czy wolontariusze brali udział w szkoleniach przygotowujących ich do pracy w organizacji oraz czy są z nimi 
podpisywane porozumienia\umowy? (dane przedstawione w procentach) 
 

 
 
III.3 Czy organizacja zatrudnia pracowników?  
51,5% organizacji zatrudnia pracowników. 
 
III.3.1 Umowa o pracę-ilość osób w przeliczeniu na etat  
2,48 etatu średnio przypada na jedną organizację, w której zatrudniani są pracownicy. 
 
III.3.2 Umowa zlecenie/dzieło-ilość osób w przeliczeniu na etat  
3,1 umów zlecenia/dzieło w przeliczeniu na etat średnio przypada na jedną organizacje. 
 
III.3.3 Jednorazowe umowy zlecenie/dzieło-ilość umów w ostatnim roku 
 

 
 
IV. MAJĄTEK,  ZASOBY RZECZOWE ORGANIZACJI  
 IV.1 Czy organizacja dysponuje lokalem?  
23,08 % organizacji nie dysponuje lokalem.  
 
IV.1.1 Jeśli tak, jaka jest forma użytkowania? 
76,92 % organizacji posiadających lokal,  w pytaniu o formę użytkowania lokalu, udzieliło następujących odpowiedzi 
(dane przedstawione w procentach):  
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IV.2 Czy organizacja posiada własny samochód?  
Niewiele ponad 13% organizacji posiada własny samochód.  
 
IV.3 Czy organizacja posiada kapitał rezerwowy, znaczny fundusz statutowy, rezerwy finansowe  
Około 10 % organizacji posiada znaczny kapitał rezerwowy, rezerwy finansowe. 
 
IV.3.1 Jeśli tak, określenie formy kapitału i przybliżona wartość w zł  
Spośród tych ok. 10 % organizacji posiadających kapitał rezerwowy jako formy zaliczano do niego: lokaty, fundusz 
założycielski, gotówka. Wysokość kapitału rezerwowego lub funduszu statutowego spośród tych 10 % organizacji 
wygląda następująco: 

 
 
IV. 4 Jakie zasoby posiada organizacja?  
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V. FINANSE ORGANIZACJI 
V.1 Z jakich źródeł finansowania korzystały organizacje w latach 2007 -2009 (wartości podane w %).  
Podane wyniki należy analizować pod kontem częstości występowania danego źródła finansowania w budżecie 
organizacji, zatem nie mówią one, które z nich stanowią najważniejsze źródło finansowania, ale które najczęściej 
występują.   

V.2 Jakie są 3 najważniejsze źródła finansowania organizacji w latach 2007-2009? 
W odróżnieniu do pytania V.1. na poniższym wykresie  uszeregowano źródła finansowania organizacji 
pozarządowych od najmniej istotnych (stanowią mały udział w budżecie organizacji) do najważniejszego (stanowią 
duży udział w budżecie organizacji).  Dane przedstawione w procentach pokazują jaki był udział poszczególnych 
odpowiedzi w ich całkowitej liczbie.  
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V.3 Czy organizacja prowadzi działalność statutową odpłatną lub działalność gospodarczą?  

 
 

V.4 Czy organizacja planuje rozpocząć działalność gospodarczą? 

 
 
V.6.1 Roczny przychód organizacji w latach 2007-2008 mieścił się w przedziale: (wartości podane w %)   
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V.7 Jak jest prowadzona księgowość organizacji?  
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VI. WSPÓŁPRACA Z INNYMI PODMIOTAMI 
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VI.2 Kontakty, które - spośród wskazanych typów podmiotów - były najistotniejsze dla działalności organizacji          
w ciągu ostatnich dwóch lat. 
 
Poniższy wykres ukazuje wartości procentowe wskazań najważniejszych typów podmiotów, z którymi organizacje 
kontaktowały się w ciągu ostatnich 2 lat. 

 
 
 VII. WSPÓŁPRACA Z SAMORZĄDEM  
 
VII.1 Czy Państwa organizacja współpracuje z samorządem? 
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VII.2.1 Jakie formy przyjmuje współpraca z samorządem Gminy?  

 
 

VII.2.2 Jakie formy przyjmuje współpraca z samorządem Powiatu? 
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VII.2.3 Jakie formy przyjmuje współpraca z samorządem Województwa?  

 
 

VII.3 Czy znane są Państwu zapisy Programu współpracy Samorządu Województwa Kujawsko-Pomorskiego                     
z organizacjami pozarządowymi na rok 2009? 
64% przedstawicieli organizacji pozarządowych deklaruje, że zna zapisy rocznego programu współpracy.  
 
VII.4 Czy wg Państwa opinii organizacje miały wpływ na ostateczny kształt tego programu? 
62,5% ankietowanych stwierdziło, że trudno powiedzieć, 22,5% twierdziło, że Tak, a 15% twierdzi, że organizacje 
Nie miały ostatecznego wpływu na kształt rocznego programu współpracy.  
 
VII.5 Czy wg Państwa wiedzy zapisy tego dokumentu są realizowane w praktyce? 
Trudno powiedzieć – taką odpowiedź zaznaczyło 51% ankietowanych, 35% twierdziło, że Nie w pełni a 11%, że Tak.  
  
VII.6 Czy Państwa organizacja uczestniczyła w otwartych konkursach ofert zgłoszonych przez Urząd 
Marszałkowski w latach 2008-2009?  
62,4% organizacji, które współpracują z samorządem województwa, uczestniczyło w otwartych konkursach ofert, 
37,6% organizacji nie uczestniczyło w otwartych konkursach ofert. 
 
VII.7 Jeśli tak, ile ofert złożyła na konkursy Urzędu Marszałkowskiego w latach 2008-2009?  
Organizacje biorące udział w konkursach ogłaszanych przez Urząd Marszałkowski złożyły średnio 4,3 wniosków.                  
Z czego 57,8% organizacji złożyło w otwartych konkursach od 1-3 wniosków. 
 
VII.8 Ile ze złożonych projektów uzyskało dofinansowanie?  
40% organizacji, biorących udział w konkursach, nie dostało ani jednej dotacji. 20% organizacji przyznano 1 dotację, 
kolejnym 17% od 2-4 dotacji. 
 
VII.9 Jaka była szacunkowa wartość przyznanych dotacji?  
25 % przyznanych dotacji była niższa niż 3750 zł., 50% dotacji jest niższa niż 10 000 zł a 75% mniejsza niż 20 000 zł. 
 
VII.10 Jaki procent stanowiła wartość przyznanych dotacji w stosunku do wartości wniosków dotacji?  
Według ankietowanych średnia kwota dotacji wynosi około 30% wnioskowanej kwoty. 
 
VII.11 Uwagi w sprawie otwartych konkursów ofert ogłaszanych przez Urząd Marszałkowski 
Podane niżej uwagi uszeregowane są od najczęściej do najrzadziej występujących oraz ich procentowy udział                   
w ogóle uwag.   

� zbyt niskie kwoty dotacji w stosunku do wnioskowanej kwoty (30%)  

� zbyt duża biurokracja (23,3%)  

� brak transparentności oceny wniosków (18,3%)  

� podział na duże i małe granty (8,3%) 

� ogłaszane konkursy nie uwzględniają specyfiki pracy organizacji (6,7%) 
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� zbyt mała kwota środków w puli konkursu (5%) 

� nieterminowe rozstrzyganie konkursów (3,3%) 

� dotacje są tylko wkładem własnym do innych projektów (1,7%) 

� nie mam uwag wszystko mi się podoba (1,7%) 

� wnioski powinny być oceniane przez ekspertów zewnętrznych (1,7%) 

 
VIII. OBECNA SYTUACJA ORGANIZACJI / PERSPEKTYWY ROZWOJU  
VIII.1 Jak oceniają Państwo obecnie: 
Wyniki przedstawiają procentowy udział odpowiedzi w ich ogólnej liczbie w każdej z kategorii.    
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IX. POTRZEBY ORGANIZACJI 
 IX.1 Jakie są Państwa potrzeby szkoleniowe i informacyjne? 
Wartości podane na wykresie wskazują procentowy udział w potrzeb organizacji w ich ogólnej liczbie. 

 
 
IX.2 Gdyby mieli Państwo 10 tys. Grantu instytucjonalnego (na rozwój organizacji), na co przeznaczyliby Państwo 
te środki?  
Dane na wykresie podane są w procentach. Na wykresie podane są najczęściej powtarzające się odpowiedzi, 
których częstość występowania wynosi powyżej 5 %. W grupie poniżej 5 % znalazły się ponadto odpowiedzi: 
podłączenie Internetu, zakup pojazdu, programy komputerowe, doposażenie biura, biuro rachunkowe lub 
księgowa, utrzymanie biura, wynajęcie lokalu, pozyskanie specjalistów. 
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Informacje o respondentach 
47 % osób biorących udział w badaniu to kobiety a 53% mężczyźni. Respondenci zaangażowani są w działalność 
sektora pozarządowego średnio od ponad 13 lat a średnio od 10 lat pracują na rzecz w organizacji w imieniu której 
wypełniali ankietę.     
 
Wiek respondentów 
Dane podane w procentach 

 
 
W jakiej miejscowości Pana(i)organizacja ma siedzibę?  
Dane podane w procentach. 

 
 
 


